

**стр. 237** БАБАЕВ Александр Николаевич родился в 1944 году. Член Союза российских писателей с 2004 года, автор более десяти книг разных жанров (философские размышления в стихах и прозе, басни, максимы, афоризмы). Его произведения пользуются неизменной популярностью и быстро находят своих читателей. Первостроитель КамАЗа, Нижнекамской ГЭС, Нового города, пригородной сельскохозяйственной зоны чтят его как легендарного вожака молодёжи по «Камгэзэнергострой» в семидесятые годы минувшего века. Позднее Бабаев находился на партийной, административной и хозяйственной работе, занимая руководящие посты. Почётный гражданин города Набережные Челны, активно занимающийся творческой и общественной деятельностью, являясь председателем попечительского совета Русской Православной Церкви.

**стр. 41** БЛИНОВ Лоренс Иванович родился в Казани в 1936 году. Окончил Казанскую консерваторию по классу композиции Альберта Лемана, преподавал теоретические предметы в специализированной музыкальной школе-десятилетке при Казанской консерватории. В семидесяти-восемидесяти руководил созданным им же андеграундным поэтическим объединением «ПоСоХ» (Поэтическое Сообщество им. В. Хлебникова). Успел издать в Москве книги стихов «Наведение мостов» (2005), «Три мира» (2007), «Из По+. Стихостаси» (2015) и стать обладателем престижной награды: Международной отметины имени отца русского футуризма Давида Бурлюка. Ушёл из жизни 24 декабря 2020 года. В 2021 году в издательстве Ильи Чиркова «Плутон» вышла последняя подготовленная поэтом ещё при жизни книга «Зеркала музыки».

**стр. 152** ГОРЮНОВА Нина Михайловна (Коробовкина) родилась в городе Казани. Получила образование в Ленинградском Институте живописи, скульптуры и архитектуры им. И.Е. Репина на факультете теории и истории искусства. Работала художественной школой города Тетюши, став её организатором, позднее – в педагогическом училище. В 1979 году переехала с семьёй в город Лениногорск и связала свою судьбу с местным художественным училищем, преподавая в нём историю искусства, рисунок, композицию; заведует художественно-графическим отделением. Автор концепций и куратор многих городских, республиканских и региональных выставок. Отличник народного просвещения РСФСР, награждена наградами знаком «За развитие научно-исследовательской работы» (Москва), лауреат премии им. Ш. Бикчурина за вклад в развитие культуры и искусства Юго-восточного региона РТ (2010), член Ассоциации искусствоведов России (2010 г.), член Союза художников РТ (2014), кандидат в члены Союза художников России в Татарстане (2020)

**стр. 249** ГУБАНОВА Мария Вадимовна, 16 лет, ученица 9В класса МБОУ «Гимназия № 10», г. Зеленодольск, республика Татарстан.

**стр. 138** ГУСАЧЕНКО Геннадий Григорьевич родился в 1942 году в Новосибирске в семье офицера-фронтовика. Армейскую службу в армии проходил на Тихоокеанском флоте. Окончил факультет журналистики и востоковедения Дальневосточного государственного университета. Работал оперуполномоченным уголовного розыска, матросом на теплоходах морского пароходства, электромехаником на китобойных судах, газет в усурыйской тайге, учителем в сельской школе, корреспондентом газет Приморья и Новосибирской области и т.д. Летал на планёрах в аэро-клубе, прошёл в одиночку самосплавом на плоту по Оби от Новосибирска до Карского моря. Член Союза журналистов СССР и России. Печатался во многих журналах. Автор более 10 книг.

**стр. 65** ГУСЕВ Владимир Владимирович родился в 1968 году в городе Балашове Саратовской области. С 1986 по 1988 годы проходил службу в войсках Дальневосточного пограничного округа. В 1991 году окончил Саратовский экономический институт. В 1996 году защитил диссертацию и стал кандидатом экономических наук. Работал старшим преподавателем и доцентом на кафедре экономики и управления на предприятии Саратовского государственного социально-экономического университета. Автор статей и работ в научных журналах. Увлекается историческими изысканиями. Литературным творчеством начал заниматься несколько лет назад. Первые публикации его произведений по истории Волжской Булгарии и Казанского ханства опубликованы в нашем журнале «Аргамак Татарстан».

**стр. 127** ЕГОРОВ Николай Дмитриевич родился в 1960 году в Москве. По образованию историк-архивист, кандидат исторических наук. Большую часть жизни проработал в Центральном государственном архиве Советской Армии (ныне Российский государственный военный архив). В настоящее время старший научный сотрудник Дома русского зарубежья им. А. Солженицына.

**стр. 147** КАЛАШНИКОВА Елена Викторовна, родилась 17 декабря 1980 года в городе Буинске республики Татарстан. В школьные годы стихи и небольшие заметки публиковались на страницах газеты Буинского района «Знамя». Почти 17 лет живёт в городе Тетюши РТ. Работает корреспондентом в филиале АО «Татмедиа» «Редакция газеты „Авангард“». Автор двух книг стихов и прозы. Осенью 2019 года принята в Союз российских писателей.

**стр. 155** КАН Диана Елисеевна – выдающаяся современная русская поэтесса, чьё имя внесено в библиографический словарь «Русская литература XX века». Автор книг стихотворений «Высококая весна», «Междуречье», «Поддана русских захолустий», «Обречённые на славу», «Звёзды окликающая», «Подорожная» и др., а также множества публикаций в российских и зарубежных литературных и общественно-политических изданиях. Лауреат литературных премий, в том числе премии журнала «Наш современник» (неоднократно). Член редколлегий ряда литературных журналов России, в том числе журнала «Аргамак. Татарстан». Член Союза писателей России. Живёт в Оренбурге.

**стр. 96** КРУПИН Владимир Николаевич родился в 1941 году в селе Кильмезь Кировской области. Русский писатель, академик, член Президиума Академии Российской словесности. Автор многих книг и литературных наград, продолжател классической традиции отечественной прозы в одном ряду с Василием Беловым, Василием Шукшиным, Валентином Распутиным. Лауреат Патриаршей премии имени равноапостольных Кирилла и Мефодия. Член издательского совета журнала «Аргамак. Татарстан». Живёт в Москве

**стр. 206** МИЛОВАНОВ Владимир Николаевич родился в 1947 году в исправительной-трудовой колонии в Ютазинском районе ТАССР, куда была депортирована его мать по национальному признаку из Республики немцев Поволжья. Отец – участник финской войны, участник обороны Ленинграда, инвалид ВОВ. Детство и юность прошли в г. Бугульма. В 1965 г. окончил школу с золотой медалью, в 1970 г. – физический факультет Казанского государственного университета (отделение астрономии) с красным дипломом. Научной работой начал заниматься в студенческие годы. С 1970 по 1982гг работал в Астрофизическом институте АН Казахской ССР (г. Алма-Ата). Занимался исследованиями Солнца и солнечной активности на Высокоторной солнечной обсерватории в горах Заилийского Алатау. В 1979 году был признан лучшим молодым учёным Казахстана. В 1980 г. защитил кандидатскую диссертацию в Главной астрономической обсерватории АН СССР (Пулково, г. Ленинград). С 1982 года работал в г. Набережные Челны в политехническом институте на кафедре физики научным руководителем лаборатории волновой оптики и квантовых явлений. После присоединения института к Казанскому Федеральному университету продолжил работу в Набережночелнинском институте КФУ. Стаж научного-педагогической работы – 50 лет. Автор почти 100 научных работ и учебно-методических пособий. Кандидат физико-математических наук, доцент. Сфера научных интересов – от астрофизики и космологии до синергетики и философских проблем естествознания. Последние годы занимается концептуальными проблемами квантовой механики.

**стр. 245** МИРАНОВА Гульнара Мирановна родилась в 1982 году в г. Альметьевске Республики Татарстан. Литературным творчеством занимается с детства. Автор семи изданных книг. В июне 2021 года принята в Союз российских писателей.

**стр. 182** МУРАТОВ Пётр Юрьевич родился в Казани в 1962 году. После окончания биофака Казанского университета был распределён на НПО «Вектор» под Новосибирском. Кандидат биологических наук. Но-

стальгия по Татарстану способствовала началу писательской деятельности. Автор книги «Встретимся на «Сковородке» (воспоминания о Казанском университете). С начала 90-х годов и поныне – предприниматель. Лауреат премии журнала «Сибирские огни» (Новосибирск). Публиковался в журналах «Аргмак. Татарстан», «Сибирские огни», «Нева», «Сибирский парнас». В 2019 году удостоен почетной грамоты СРП за помощь в развитии литературного процесса в Республике Татарстан.

**стр. 225** ПРЫТКОВ Геннадий Николаевич – актёр театра и кино, театраль- ный режиссёр, педагог, заслуженный артист России, народный артист России и Татарстана. Родился 25 января 1948 года в селе Левашёво Алексеевского района Татарстана. Окончил Казанское театральное училище. С 1968 года актёр Казанского академического русского Большого драматического театра им. В.И. Качалова. Лауреат Государственной премии Республики Татарстан им. Г. Тукая.

**стр. 92** РАЧКОВ Николай Борисович – поэт, секретарь Союза писателей России. Родился 23 сентября 1941 года в селе Кирилловка Арам- масского района Горьковской области. Автор более 20 стихотворных сборников, лауреат всероссийских и международных литературных премий. Академик Петровской академии наук и искусств, Почётный гражданин Ленинградской области. Награждён государственной медалью Пушкина. Живёт в городе Тосно.

**стр. 179** РОТОВ Иван родился в 1998 году в г. Волжский Волгоградской области. Закончил бакалавриат Казанского федерального универ- ситета по направлению «Отечественная история». Учился в магистратуре на религиовед. Работает в университетском музее экскурсоводом. Лауреат республиканского молодёжного литературного конкурса «Душой рождённая строка» (2019), победитель поэтического конкурса Хади Так- таша (2021). Публиковался в журнале «Идель», в коллективных сборниках.

**стр. 110** САХИБЗАДИНОВ Айрат Файзрахманович родился в Казани в 1955 году, служил в армии, учился в Казанском университете, за- очно закончил Литературный институт имени А.М. Горького. В трудные 90-е годы кем только не работал, дабы прокормить семью, оставаясь при этом признанным мастером реалистической прозы. Автор нескольких книг, от- меченных печатью таланта. Публиковался в еженедельнике «Литературная Россия», в журналах «Полос», «Наш современник», «Казань», «Идель», «Литературная урбана», «Дон», «Флорида», «Московский вестник». Лауреат премии имени Гавриила Державина. Член редколлегии журнала «Аргмак. Татарстан».

**стр. 176** СЕЙДАМЕТОВА Карина Константиновна родилась в Самарской об- ласти. Автор нескольких поэтических сборников. Окончила Литератур- ный институт им. А.М. Горького. Стихи публиковались во многих всероссийских бумажных и электронных общественно-патриотических изданиях: журнале «Наш современник», «Москва», «Роман-журнал XXI век», «Дон» (Ростов-на-Дону), «Родная Кубань» (Краснодар), «Подъём» (Воронеж), «Гостиничный двор» (Оренбург), «День и ночь» (Красноярск), «Волга-XXI век» (Саратов), «Русское эхо» (Самара), «ВЕЛИКОРОССЬ», «Простор» (Казакстан) и др. Лауреат поэтической премии им. Ю. Кузнецова. Член Союза писателей России. Живёт в Москве.

**стр. 3** ФРОЛОВ Константин Юрьевич родился в 1956 году в городе Урджар Семипалатинской области СССР (ныне Казакстан). Окончил Воронеж- ский государственный университет, пять лет работал директором восьми- летней школы. В 1983 году переехал в Крым, занимался артистической деятельностью, как вокалист, драматург и режиссёр. С 1998 года – основатель дуэтного театра «Улыбка Пьеро», где вторым участником является его жена Вера Петровская. Лауреат многих всероссийских конкурсов, автор книг стихотворений, прозы, путевых заметок, а также публикаций в журналах.

**стр. 47** ХАЙРУЛЛИН Камилъ Хасанович. Родился в 1946 году в Казани. Литературовед, философ, поэт. Окончил Казанский Государственный университет в 1969 году. Был заведующим и профессором кафедры Ка- занского педагогического университета. Академик Российской академии

космонавтики имени К.Э. Циолковского. Почётный работник Высшего профессионального образования Российской Федерации. Автор пяти книг, связанных с понятиями космизма и русского космизма, в том числе в ото- бражении этих понятий в творчестве поэтов и художников, таких, как Александр Блок, Константин Васильев, Виль Мустафина. Автор двух поэти- ческих сборников, соавтор двух нотных сборников песен. Лауреат не- скольких литературных премий. Член Союза писателей XXI века.

**стр. 163** ХАРИСОВ Ренат Марсумович (Ренат Харис) – Народный поэт Та- тарстана, автор более сорока книг на татарском, русском, английском, башкирском и чувашском языках. Родился 6 мая 1941 года в семье сель- ских учителей. Окончил Казанский государственный педагогический университет. Работал учителем, журналистом, ответственным секретарём Союза писателей Татарстана, заместителем министра культуры, замести- телем Председателя Госсовета (Парламента) Татарстана. Им написано около четырёх десятков поэм, часть из которых стала операми, балетами, ораториями, кантатами, теле- и радиоспектаклями. На стихи Хариса компо- зиторами Казани, Москвы, Уфы, Саратова и других городов создано более ста пятидесяти произведений вокального жанра. За создание ли- бретто балета «Сказание о Юсуде», способствующего развитию традиций национального эпоса в современных условиях диалога культур, Ренату Харису присуждена Государственная премия Российской Федерации за 2005 год. Он также является лауреатом Государственной премии Респу- блики Татарстан имени Габдуллы Тукая, Республиканской премии моло- дёжи Татарстана имени Мусы Джалиля, заслуженным деятелем искусств Татарстана, заслуженным работником культуры Чувашии и Каракалпакии. Ренат Харис – секретарь Правления Союза писателей России, член Геральди- ческого совета при Президенте Татарстана, член редколлегий журналов «Наш современник» и «Казан утары», член Главной редколлегии Татарской Энциклопедии. В Татари издано собрание его сочинений в 7 томах.

**стр. 163** ХАТЮШИН Валерий Васильевич – поэт, прозаик, критик, публицист. Родился в 1948 году в г. Ногинске (Богородке) Московской обл. Служил в ракетных войсках в Сибири. Работал на строительстве газопровода «Север – Центр», строил КамАЗ. Первая книга стихотворений «Бить челове- ком на Земле» вышла в 1982 году. С 1986 г. член Союза писателей СССР и России. Закончил Высшие литературные курсы при Литературном инсти- тUTE им. Горького. Стихи, рассказы и статьи публиковались в журналах «Мо- лодая гвардия», «Москва», «Наш современник», «Слово», «Аврора», «Дон», «Сибирь», «Подъём», «Аргмак», «Родная Ладога», «Берега», «Новая Немига литературная», в альманахе «Академия поэзии». Автор шеститомного соб- рания сочинений. Лауреат литературных премий им. Сергея Есенина, Мари- ны Цветаевой и Афанасия Фета. А также – Международных литературных премий им. М.А. Шолохова и А.П. Платонова. Награждён Почётной грамотой Министерства культуры Российской Федерации. Более тридцати лет жизни Валерий Хатюшин отдал работе в журнале «Молодая гвардия», из которых последние одиннадцать лет является главным редактором этого русского национально-патриотического издания. Секретарь Союза писателей России.

**стр. 18** ШАКИРЗЯНОВА Лена Галимзяновна (Лена Шагирзян) (4 июня 1945 – 16 января 2017) – татарский поэт, переводчик, публицист, общественный деятель. Заслуженный деятель искусств (2000), народный поэт Республики Татарстан (2016), лауреат литературной премии имени Х. Такташа (2007) и Государственной премии Республики Татарстан имени Г. Тукая (2011).

**стр. 34** ШАРИФУЛЛИНА Эльмира Мухаметовна родилась в деревне Семьяково Муслимовского района ТАССР. Закончила педагогическое училище в Мензелинске. Работала директором Дома пионеров в Мама- дыше. В 1970 году переехала в Казань. Продолжала трудовую деятельность редактором радиокомитета, позже зав. отделом в редакциях газет и жур- налов «Яш ленинчы», «Ялкын» и «Магариф». В 1985 году принята в Союз писателей Татарстана. Автор книг стихотворений, прозы и публицистики на родном татарском языке.

